

出入自由,住院生活两不误

——探访全省首家精神科“全开放式病房”

► 敞开式病区:出入自由、环境温馨

每天完成治疗后,无需向医护人员请假,即可自由外出,你能想象这是一名精神心理疾病患者在住院期间能有的自由度吗?昨天,全省首家精神科全开放式病房在南通市第四人民医院正式投入运行,为一些有住院需求但又不愿接受封闭式管理的轻度精神心理疾病患者带来了一种全新的诊疗选择。



温馨整洁的病区。

► 个性化诊疗:住院、生活两不误

因为工作压力大,40多岁的张先生(化姓)在确诊抑郁症两个月后,向南通四院提出了入住开放式病房的请求。通过一对一的访谈和量表评估后,医生确定他符合入住条件,2日为他成功办理了入院手续。

究竟符合什么样的条件可以入住开放式病房呢?“目前,我们主要收治的病种为抑郁障碍、焦虑障碍、强迫障碍、应激及相关障碍、心身障碍(睡眠障碍、进食障碍、性心理障碍)及以躯体症状为主诉且有明显精神痛苦的诊断未明

区,无需向医护人员请假。晚上8点前回到病区即可。”病区负责人、副主任医师李磊介绍,这里的诊疗服务与国际最新理念接轨,环境上更体现家庭化,共计设置43张床位,其中包括5张VIP病床。

湖蓝色的沙发、原木小圆桌、网络电视、微波炉、电冰箱……走进这里的VIP家庭化病房,温馨的布置、明快的

色调,带给人一种居家般的温暖。与此同时,病区还设有“亲友探视室”“心理治疗室”“观察室”等,功能齐全,可以不出病区即可实现药物、物理、心理三重治疗。

记者了解到,这里的开放式病区设置了单人间、双人间、四人间,床位费价格亲民,可以满足不同人群的需求。

► 宽而不松:双向转诊,多科合作

“与门诊治疗相比,开放式病房对于患者的治疗更为全面、细致、充分。”李磊介绍,目前,病区共配备3名医生、6名治疗师、9名护士。除了入院前“一对一”的访谈和评估外,入院后,医护人员也根据患者的病情制定完善的诊疗方案,其中包括每周至少一小时的心理治疗,同样是“一对一”的。

开放式病房对于患者的管理看似宽松,但诊疗过程十分规范,“我们与患者的沟通会更加充分,入院后也会定期开展访谈和评估,随时研判患者病情的变化。同时,我们要求患者一般都要有家属陪护,这对患者本人也是一种良好

的心理支持。”李磊介绍,除了“一对一”治疗外,病区还会安排团体治疗和团体娱乐活动,比如集体唱歌,将人文关怀与规范诊疗有机结合。

目前,精神科一般有封闭式、半封闭式和开放式三种病区,封闭式病区的患者不可以随意自行出入病区,但可以在工作人员的带领下到院内活动;半封闭式是患者在家属的陪伴下,需要向工作人员请假可以适当外出;开放式病区必须留有陪护,陪护可以带领患者自由出入病区。“我们会密切关注患者病情的变化,并且各病区之间可以实现双向转诊。”李磊透露,下一步,该院临床

习压力大等原因,小清被确诊为轻度抑郁症。此次入院后,父母不放心她,专门从老家赶来陪护。“治疗之余,在符合医疗管理规范的前提下,这几天小清家人还带她去风景宜人的地方接触大自然,给其减压,整个人的精神状态也好多了。”李磊说,选择适当的就诊治疗方式对于患者的病情恢复和预后相当重要。

目前,已有多名患者入住市四院开放式病房,他们的共同点都是病情较轻、自愿接受治疗、危险性低、主动入院。

心理科还将与院内外心内科、消化内科等开展多学科合作,联合筛查出一些因为躯体疾病反复就医却查找不到原因的精神心理疾病患者,“这类患者往往病情较轻、自律意识较好,很适合入住开放式病房进行对症减压治疗。”

记者了解到,作为一种新潮流,在上海和北京一些发达城市中,一些工作压力大的白领们也会选择入住“开放式病房”以求减压。专家表示,精神疾病专科医院设立的“全开放式病房”,为减压提供了一种全新的渠道和方式,值得提倡和推广。

本报记者冯启榕

梦之蓝 M6+ 遇见经典·梦想依燃

南通好玩 · 新年群星演唱会

倒计时
3 天

内场票已售罄。尚有少量看台票
余票,欲购从速。

2024年1月7日 19:00-22:00
南通体育会展中心

主办:南通日报社 总冠名: 洋河股份 YANGHE

特约支持: 招商蛇口 美好生活承载者

承办: 佳山文化

购票平台: 大麦网、抖音同步售票

江苏省如东洋山温泉度假区



